

# 央视热播剧《那山那海》在下岐村引发反响

□ 张文奎

10月20日晚，记者来到福安市湾坞镇渔民塘连家船民安居新村，下白石镇下岐村村民江成财一家人围着电视看央视热播剧《那山那海》，江成财边看边指着窗外白马江对岸的下岐村，激动地向孩子们讲起过去的苦日子和现在的好生活。

党的二十大报告提出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。宁德连家船民三十多年来的幸福变迁，就是报告中这句话最生动的实践。连家船民从曾经“上无片瓦、下无寸土，海上漂泊无依无靠”，到如今“岸上定居，海上致富”，靠的就是党的好政策。

作为闽东连家船民上岸第一村的下岐村，是连家船民漂泊日子的终点，也是上岸定居创造幸福生活的起点。在各级党委政府一如既往的关心帮扶下，下岐连家船民实现了“搬上来、住下来、富起来”的历史性转变。

## 安居乐业

秋高气爽，沿着沈海高速穿山越海，心旷神怡。驶离沈海高速下白石收费站，只需10分钟车程就到下岐村。

一进村，眼前就为之一亮，渔民新居傍海依山而建，崭新的柏油路两旁商铺林立。在1997年以前，下岐村还有名无实。全村700多户船民祖祖辈辈以讨小海为生，一条小木船就是几代人的家，“家连着船，船连着家”，被称为“连家船民”，是特殊的贫困群体。

自1997年实施“连家船民造福工程”搬迁以来，连家船民的生产生活发生了翻天覆地的变化。下岐村采取“分期分批，全面搬迁”的办法，投入资金700多万元，建成2

个渔民新村、6个渔民安置点。“我们制定‘党员干部联系户’制度，每名党员及村干部挂钩联系5户渔民，帮助困难渔民度过‘搬迁—上岸一定居—生活’适应期。1997年至1999年，新建房339幢，安置渔民511户2310人。至此，‘连家船民’全部搬迁上岸，告别了漂泊生活。”下白石镇党委副书记、下岐村党支部第一书记郑月娥介绍。

“现在，我们的居住条件和刚上岸定居时比起来，更是有了质的飞跃。电视机从17英寸换成60英寸，冰箱也换了双开门，我这100多平方米的新居装修花了20多万元……”江成财细数着上岸定居后的幸福数字。

在各级各部门的关心、帮助和大力支持下，下岐村牢固树立和贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，以“一革命四行动”为抓手，提升人居环境。

近年来，下岐村还投入几千万元，建设白马公园、渔民广场、休闲长廊、民宿、海鲜一条街，通过有序推进环境综合整治，完成改水改厕、垃圾治理、农房改造，进一步美化环境、倡导文明，村民讲究卫生、爱护环境的文明意识进一步提高，村庄整体形象进一步提升，打造了升级版的连家船民上岸定点村，村民的幸福感和获得感逐年攀升。下岐村“益岐成长”项目被评为团中央易地扶贫搬迁社区治理示范项目。

“良好的生态环境和渔民奋斗的幸福故事，让下岐村自带流量，吸引了不少游客。今年‘十一’小长假，就吸引了上万名游客，海鲜一条街熙熙攘攘，游客络绎不绝。”郑月娥说。

## 向海而歌

靠海吃海念海经。尽管已上岸定居，但

船民的生产依然离不开海。

“海还是那片海，但经营方式却发生翻天覆地的变化。曾经讨海而生，靠天吃饭，如今科学养殖，自己说了算。”郑月娥说。

下岐村党支部时刻牢记习近平总书记殷切嘱托，一任接着一任干，一直将谋民生、促发展作为第一要务。为解决船民的生活问题，村两委为船民提供技术培训，帮助他们解决发展生产的资金问题，为他们在海上、滩涂养殖牡蛎、对虾、紫菜、海蛏、鲍鱼等提供技术支持。

特别是党的十八大以来，下岐村深入落实精准脱贫方针，改变过去村民从事单一的捕捞，大力发展水产养殖、海洋捕捞、商贸服务、建筑等多种产业，村民的年人均可支配收入从搬迁上岸前的不足千元，增长到2021年的27600元。

下岐村组织村民在北斗都、本斗坑、簸尾村2000多亩的海域发展“名、特、优”新品种鱼类网箱养殖，鼓励村民进行远海捕捞，并对接市场监管、税务部门，为上岸村民经营海产批发、销售提供优惠政策。

现在村里已经形成了以弹涂鱼养殖、大黄鱼网箱养殖、远海捕捞、海鲜批发、水产销售为主的渔业特色产业链。村党支部鼓励年轻党员、大学生创业，涌现出了如弹涂鱼养殖能手江成寿、创业能人江新清等一批带富、致富能人。

下岐村还实施了村财增收项目，对位于湾坞农场的450亩养殖塘进行改造、出租，稳定增加村集体资产收益，村集体收入从1997年的0元变为2021年的63万元。

眼下，正是大黄鱼销售旺季，村民林良法每天早出晚归，往返于码头和簸尾村海域大黄鱼养殖场之间。“我们连家船民没有党的好政策，就没有今天的好日子。近年来，通过海上养殖综合整治，海洋环境更好

了，养殖效益也更好了，今年我养殖近100口大黄鱼，预计年利润可达50万元。”林良法说。

一样忙碌的还有江成财，他带领10多户村民从事弹涂鱼养殖，共同致富。“父母给我取名成财，就是以前日子苦，希望我能发家致富，现在名副其实了。”江成财开心得合不拢嘴。

如今，下岐村被列为省级乡村振兴示范村，又迎来了新的发展机遇和挑战。为实现产业提档升级，下岐村以培育特色渔业产业为抓手，建设海鲜一条街、升级改造渔排、拓展渔业养殖、发展海鲜加工、培育海鲜厨师队伍，充分利用丰富的渔业资源和富余劳动力，创建海产品品牌，推动一二三产融合发展。

聊天之际，电视上《那山那海》第五集画面刚好是渔船出海的场景，江成财盯着电视屏幕，拉长了思绪。渔船载着连家船民的过去、现在和未来，驶向幸福的远方。

## ☆记者手记☆

下岐村的美丽“蝶变”，是我市30多年来连家船民上岸定居“造福工程”的生动缩影。我市先后实施了两轮连家船民上岸定居工程，共完成2.4万连家船民上岸定居工作，船民通过发展近海、滩涂养殖等产业有了稳定可靠的收入。如今，随着乡村振兴战略的实施，乡村旅游融合、直播经济等新业态在农村不断涌现，渔民的幸福生活故事在新时代又有了新的内涵，不断续写新的传奇。

# 穆阳镇五街片区党建联盟启动

□ 蒲允静 林国杰



## 毛家坪：立足新征程 谱写新篇章

□ 林鼎

展到现在的小康村，村民脱贫致富实现了小康。2021年，毛家坪村村民人均收入近2万元。

“习近平总书记的报告里讲了要实现全体人民共同富裕，我深有感触。这些年，村里发生了翻天覆地的变化，村民在村委的帮助下发展自己的产业，腰包鼓起来了，日子越过越红火，感谢我们的党。”村自主创业者毛有六在听完报告后显得尤为高兴。这几年，他借着产业政策条件，养起了鹅，种起了茶叶，年收入增加了好几万元。

走在毛家坪村，粉墙黛瓦的农村新居、思源扶贫展示馆、红色广场……一幅美丽乡村新画卷尽收眼底。“今天听了习近平总书记作的报告，我倍感振奋、备受鼓舞。美好家园需要大家共同建设，今后我也会继续参与村中事务，为家乡发展作贡献。”村民毛兴龙表示。

立足新征程，谱写新篇章。“习近平总书记的报告，鼓舞人心，催人奋进。站在新征程上，我们村委将认真学习贯彻落实好党的二十大精神，牢记习近平总书记嘱托，厚植群众基础，深耕产业发展，持续奋斗推动共同富裕，用心谱写乡村振兴美好篇章。”村党支部书记毛晓松表示。

10月24日，穆阳镇举行五街片区党建联盟启动暨穆阳古镇文化旅游有限公司揭牌活动。

据了解，穆阳镇五街片区含西城、石马、百岁、东旭、中兴等5个村居，居民5890名，党员188名。新成立的五街片区“党建联盟”将坚持以“党建引领、资源共享、优势互补、共同发展”为工作原则，突出组织共建、区域共治、资源共享，探索乡村振兴新路径，突破村居村财收入空白局面。

“穆阳镇五街片区党建联盟以五个社区党组织为主体，整合辖区N家社会组织，从而实现组织共建、区域共治和资源共享。在传统的城镇组织架构的基础上，打破地域界限，破除治理藩篱的一个大胆创新。与此同时，我们还成立了穆阳古镇文化旅游有限公司，更好地整合穆阳古镇文化旅游资源，以此来展现古镇文化，助力全国特色小镇的建设。”穆阳镇党委组织、宣传委员林裙介绍道。

据了解，穆阳古镇文化旅游有限公司在乡村振兴背景下，由穆阳镇区五个街道居委会和穆阳村委会参与组建，于2022年4月成立，注册资金10万元。该公司计划通过“收储一批门店、打造一个中心、投入一批游船、开发一个营地、建设一座乐园”来实现增收，从而壮大村居集体收入。公司主要功能是服务于全国特色小镇建设，打造特点鲜明的生态、民俗、文化等核心旅游产品，对外宣传推广好穆阳。



深入学习宣传贯彻党的二十大精神